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вдосконалюватись та забезпечувати якість освіти і в результаті готувати якісних 
фахівців економіко-географічного профілю.  
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ЗАСТОСУВАННЯ КРАЄЗНАВЧОГО ПІДХОДУ НА УРОКАХ ГЕОГРАФІЇ  

(НА ПРИКЛАДІ М. КАМ’ЯНКА-БУЗЬКА ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 
 

Краєзнавчий підхід є одним із традиційних та визнаних при вивченні географії.  
Впродовж усього періоду розвитку географічної освіти він виступав дієвою формою 
зв’язку шкільної географії з життям. В умовах пандемії, коли обмежуються 
можливості учнів щодо закріплення теоретичних знань через набуття практичних 
навичок, роль краєзнавчого підходу зростає в рази. Більш того, саме завдяки його 
запровадженню, можливим стає вивчення довкілля в стаціонарних природних умовах 
[1, 78]. Однією із форм запровадження краєзнавчого підходу при вивченні географії є 
екскурсії, основою для організації та проведення яких повинен стати наявний 
фактичний матеріал щодо природних та суспільних компонентів конкретної 
місцевості, що дозволяє розробляти екскурсійні маршрути різної тривалості, 
складності, залежно від потреб та віку учнів. Таким чином, задля  підвищення 
ефективності здійснення географічної освіти в умовах сучасних викликів, необхідно 
звернути увагу на особливості прилеглого довкілля. В  цій роботі йдеться про 
особливості м. Кам’янки-Бузької, що на Львівщині [2, 18]. 

Загалом територія, де знаходиться об’єкт дослідження має давню та цікаву 
історію, характеризується особливими природними умовами, а саме  розташований в 
межах так званого Малого Полісся. Однією із перлин досліджуваної місцевості є 
“Чорний парк” (“Парк імені Степана Бандери”, що на вулиці Незалежності) – парк-
пам’ятка садово-паркового мистецтва місцевого значення в Україні, площею 1,74 га. 
Статус природоохоронної території цій місцевості надано 9 жовтня 1984 року для 
збереження невеликого парку, закладеного в центральній частині міста Кам'янка-
Бузька з метою охорони і використання в естетичних, виховних, наукових, 
природоохоронних та оздоровчих цілях [2, 123; 3, 152]. 

У Чорному парку зростають: сосна звичайна Pinus sylvestris, вільха чорна Alnus 
glutinosa, дуб звичайний Quercus robur, вік яких сягає подекуди більш як понад 
півстоліття. Наявні такі представники фауни як білки, гризуни, сови, дятли строкаті, 
ворони. Також побудований в парку дитячий майданчик, присутні малі архітектурні 
форми, а саме бетонні споруди (сцена та фонтан). Для відвідувачів парку 
встановлені лавки та прокладені стежки з бруківки [7].  

Про славетну історію місцевих мешканців нагадує дерев’яна церква святого 
Миколая, що була зведена у 1667 році у стилі народної архітектури й доповнена 
дзвіницею у 1762 році. Цей сакральний об’єкт розташований у північному напрямку, 
неподалік від центральної частини міста. Церква святого Миколая була споруджена 
із соснових брусів на дубових підвалинах. Храм ззовні обшитий ґонтом і оточений 
критою галереєю на 30-ти стовпах, яка додає святині колоритного вигляду. На 
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сьогодні у її інтер'єрі знаходиться п'ятиярусний іконостас XVІІ ст., хоча багато 
старовинних ікон на ньому не збереглися [8]. В минулому церква була відома своїм 
внутрішнім оздобленням, пишною різьбою, цікавими і яскравими розписами. 
Упродовж своєї історії сакральна споруда неодноразово оновлювалася. У 1867 р. 
храм встановили на кам'яний фундамент. У 1898 р. у ньому проводилися 
відновлювальні та реставраційні роботи, переобладнання іконостасу і бічного 
вівтаря. У 1905 р. маляр Йосиф Сидорович виконав монументальний живопис у всіх 
трьох частинах церкви, намалював п'ять нових ікон, також ікону святого Миколая, 
відновив іконостас, що вважається унікальним витвором мистецтва, а його 
старовинні ікони, у 1913 р. були перевезені до музею у Львові. У буремному XX ст., 
після завершення Другої світової війни, богослужіння у храмі припинилися. Згодом 
тут проводилися реставраційні роботи під керівництвом архітектора Ігоря 
Старосольського у 1962 р., а у 1971 р. – під патронатом архітектора Людмили 
Дмитрович. Відновлювальні роботи у видатній пам'ятці архітектури провели також у 
1987 р. Нині церква входить до Реєстру пам'яток національного значення з 
охоронним номером 440/1 разом із дзвіницею церкви з охоронним номером 440/2, 
яка добре збереглася. Нині продовжуються реставраційні роботи щодо подальшого 
благоустрою території для вірян [8]. 

З метою ознайомлення учнів із місцевими гідрологічними об'єктами доцільно 
організувати екскурсію узбережжям р. Ка́м'янка, довжина якої 38 км, площа басейну – 
142 км². Річка бере початок на північ від смт Куликова, біля села Могилян, протікає 
серед пологих пагорбів Грядового Побужжя територією Жовківського та східній його 
околиці впадає до Західного Бугу. Учні мають можливість виміряти ширину річки, яка 
на різних її ділянках коливається від 1 до 5 м, визначити коливання  глибини, яка 
зазвичай сягає 2 м, в різні сезони року, оцінити фізичні властивості води. 
Використовуючи картографічний матеріал, можливо встановити й похил водного 
потоку (1,2 м/км). Під час такого заходу очевидними стають й екологічні проблеми, а 
саме засміченість русла та берегів [4, 78; 5, 217]. 

Отже, під час екскурсій учні мають можливість ознайомитись із особливостями 
водних обєктів, флори та фауни своєї місцевості, удосконалити навички поводження 
в природі, зацікавлюються вивченням архітектурних пам’ятників поблизу свого 
населеного пункту, а отже й історії. Така діяльність мотивує молодь до збереження 
довкілля. 

Вивчення природних особливостей та пам’яток історії та архітектури свого 
рідного краю,  зокрема м. Кам’янка Бузька, є прикладом запровадження краєзнавчого 
підходу в географічну освіту, сприяє осягненню учнями загальноосвітніх навчальних 
закладів взаємозв’язків між природою та суспільними компонентами в межах своєї 
місцевості. Все це має практичне, наукове, виховне та навчальне значення, оскільки 
учні не тільки поглиблюють свої знання, а й набувають гнучких навичок у 
міжособистісному спілкуванні, компетентностей щодо розуміння історії краю, його 
проблем, зокрема екологічних, на сучасному етапі [6]. В цьому аспекті парк імені 
Степана Бандери та церква святого Миколая постають фундаментом для засвоєння 
краєзнавчих знань та  активізують пізнавальну діяльність школярів, що спрямована 
на опанування суспільного досвіду і культурних цінностей найближчого оточення.  
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ТИПІЗАЦІЯ ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ ГЕОГРАФІЇ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЇХ 
ВИКОРИСТАННЯ  

 
Географія – це наука, яку не можливо вивчити лише за підручником, без 

допоміжних засобів. Сьогодні існує безліч додаткових матеріалів, які полегшують 
процес засвоєння знань та роблять його цікавим та легким. Для початку спробуємо 
уточнити визначення поняття «засоби навчання»: 

Засоби навчання – це різні види джерел знань, які використовуються у 
навчальному процесі з метою формування в учнів відповідних знань, умінь та 
навичок [1]. Іншими словами – це все те, що ми використовуємо у процесі навчання 
для досягнення мети – формування необхідного рівня компетентностей в учнів. 

Ознайомившись із загальним поняттям, ми можемо дати визначення більш 
вузькому поняттю «засоби навчання географії». Засобами навчання географії в 
широкому розумінні слід вважати сукупність економічних, правових, організаційних та 
інших заходів громадського характеру, що забезпечують функціонування усього 
навчально-освітнього комплексу. У предметному аспекті засобами навчання 
географії (або навчальними засобами) є джерела знань, а також прилади та 
інструменти, що безпосередньо включаються в навчальний процес з метою 
ефективного вирішення освітніх і виховних завдань. Розуміння сутності і вміння 
правильно застосовувати засоби навчання – необхідна умова ефективної 
професійної діяльності сучасного педагога. 

Засоби навчання географії – це різні види джерел знань та технічне 
обладнання, що забезпечують ефективну реалізацію педагогічного процесу. До 
джерел знань освітнього циклу відносяться навчальна та програмно-методична 
література, допоміжні видання, посібники різного призначення і характеру, в тому 
числі сучасні електронні освітні ресурси. Навчальними засобами є також шкільні 
краєзнавчі музеї, охоронні території, географічні майданчики, і спеціально виділені на 
місцевості ландшафти (полігони, екологічні стежки), де проводяться уроки, 
спостереження за природою, самостійні та практичні роботи. Засобами навчання 
можуть бути господарські та інші об'єкти під час екскурсійних занять. 

Отже, засоби навчання географії – це природні та штучні засоби, що виконують 
функції носіїв географічної інформації, знарядь створення інформаційно-
предметного середовища процесу навчання географії та інструментів навчально-
пізнавальної діяльності учнів [1]. Це поняття включає в себе всі предмети, тобто 
засоби, які несуть географічну інформацію та використовуються в процесі навчання 
географії з метою формування в учнів необхідного рівня компетентностей. 

Найбільш поширеною в українській освітній практиці є наступна типізація 
засобів навчання [1]: 

1. Натуральні об’єкти: об’єкти природи та предмети господарської діяльності 
людини (колекції гірських порід та мінералів, зразки промислової продукції); природні 
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У збірнику висвітлюються проблеми сучасної географічної та економічної науки, які 
були розглянуті на V Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції. Розкриваються 
питання теорії та методології географічних досліджень, регіональних економічних студій, 
освітніх технологій у географії та економіці, а також проблеми суспільно-географічних, 
природно-географічних, рекреаційно-туристських досліджень Волині та прилеглих територій. 

Для широкого кола фахівців, які працюють у сфері географії, економіки, державного 
управління, освіти, рекреації та туризму, краєзнавства. Видання також буде корисним для 
вчителів, аспірантів та студентів, а також усіх, хто цікавиться проблемами регіональних 
досліджень. 
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